

人民观点

拓展了中国特色社会主义道路的文化根基

——深刻理解“两个结合”的重大意义④

本报评论部

是偶然的,是我国历史传承和文化传统决定的。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深入阐释“两个结合”的重大意义,指出“结合”筑牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深感,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基,强调“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”。中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的,具有深厚的文化底蕴、强大的生命力。

民族发展大趋势,承继九州共贯、六合同风、四海一家的中国文化大一统传统。正如习近平总书记强调的,“只有立足波澜壮阔的中华五千多年文明史,才能真正理解中国道路的历史必然,文化内涵与独特优势。”历史和现实充分证明,中国特色社会主义道路,开拓于中国人民艰苦奋斗,扎根于中华大地,是给中国人民带来幸福安宁的正确道路。

是文明断裂的产物。中国式现代化是中华民族旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光!凯歌而行,不以山海为远;乘势而上,不以日月为限。今天,中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在五千多年文明传承基础上的文化自信。我们创造了伟大的中华文明,我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维,坚定不移走中国特色社会主义道路,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。新征程上,脚踏中华大地,传承中华文明,走符合中国国情的正确道路,党和人民就具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的

“中国式现代化”之所以被冠以“中国”二字,在于其为中华文明所滋养,与中国实际相符合,最终为中国人民所选择

秉持“奉法者强则国富,奉法者弱则国弱”等精神,以中国特色社会主义法治体系定分止争;吸纳“天人合一”“万物并育”等理念,生态文明制度体系日趋健全;汲取“和而不同”“求同存异”等智慧,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度不断完善……纵观古今,可以深切感受到,中华文明为坚持和发展中国特色社会主义提供了无比坚实的支撑、无比丰厚的滋养。

新观点

推动中国制造抵达更多“极点”

邱超奕

【现象】湖南株洲硬质合金集团有限公司展厅里,摆着一根直径仅为头发丝八分之一的“细针”。它是硬质合金微钻,能在指甲盖大小的精密切割电路板上精准打出2500个钻孔,且钻头不弯不断。长期以来,这样的小针只能依赖进口,研究人员潜心钻研20多年,终于打破国外垄断。

才能抵达更多“极点”。一架C919大型客机,由22个省份、200多家企业、几代航空人合力攻关;一座空间站,由110多个科研院所、3000多个科研单位、数十万科研人员通力协作;一艘大型邮轮,需要2500多个零件、4000多家供应商……极端制造集中了多学科领域的高新技术,需要的不只是单点突破,还要求系统性创新。近些年,我国基础研究的创新氛围愈发浓厚,整体水平不断提高,在2022年全球创新指数排名中,我国综合排名为第十一位,但部分分项指标排位较低,仍有很大进步空间。不断完善科技创新制度,加强基础创新,才能为极端制造奠定更坚实的基础。



雨后,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县新化乡境内的村庄、田园,在远山近水薄雾的映衬下壮美如画。

党的十八大以来,我国坚持立足国内保障粮食基本自给的方针,加强高标准农田建设,提高耕地质量。截至2022年底,全国耕地面积达19.14亿亩,建成高标准农田10亿亩,占我国耕地面积一半以上,为夯实粮食安全根基、加快建设农业强国创造了有利条件。

这正是:耕地平整连片,打造沃土良田。农业提质增效,筑牢粮食安全。

徐之文

推进垃圾分类是一场持久战,必须着眼长远,绵绵用力,持续调动广大群众的参与积极性

加强垃圾分类全链条管理

刘沛汉

端处理,任何环节出问题,都会影响实际效果。推动垃圾分类在更大范围开花结果,要建好覆盖投放、收集、运输、处理的全链条处理系统,避免出现“先分后混”的现象。实际上,一些地方推广垃圾分类效果不佳,就是因为未能形成工作闭环,不仅大大增加了末端处理成本,也影响了居民坚持分类的积极性。加快分类设施建设,完善配套支持政策,实现垃圾分类全链条有机衔接,才能把每一个环节、每一个人的努力凝聚成合力。

站,通过红外感应、机械手等设备实现厨余垃圾整包投放、免动手破袋等功能,如果垃圾投放不规范,会收到语音提示;甘肃省兰州市引入垃圾分类声光报警系统,指导居民进行垃圾分类。在垃圾分类观念和习惯尚未普遍形成的阶段,积极应用信息化、智能化技术,帮助更多人掌握垃圾分类知识与技巧,在实践中强化垃圾分类意识,才能进一步提高垃圾分类覆盖率。

比如,开设垃圾分类专属智能账户进行奖励,派志愿者到小区进行劝导等。在政策推进过程中,也应把握好实施力度。循序渐进,持之以恒,不急于求成,不急功近利,才能让垃圾分类新时尚具有更强感召力,在全民参与、共同治理中更好融入日常。

人民时评

居民收入增长能为消费复苏提供良好基础。多措并举,拓宽渠道,综合发力,才能推动居民收入持续增长,更好释放消费潜力

多渠道增加城乡居民收入

贾壮

贵州榕江,“村超”看台上人声鼎沸;陕西华山,游客举起手机频频打卡……这些鲜活场景,显露出老百姓对美好生活的热切向往。恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在,而强烈的消费意愿要想转化为消费行动,离不开消费能力和稳定收入预期的支撑。在这个意义上,想方设法增加居民收入,可谓切中扩内需、稳增长的要害。

经济增长对居民收入具有推升作用,稳增长对于稳收入至关重要。就业是居民收入的主要来源,而就业与经济增长之间关系密切。改善营商环境、降低融资成本、带动社会投资等政策举措,都是应对周期波动、扩大就业的有效办法。目前,各地按照中央部署要求,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业等工作,已经收到积极效果。依靠产业带动和必要的政策激励,鼓励创业、扩大就业,将为增加城乡居民收入打下坚实基础。

纵横

让“土特产”成为“金招牌”

魏向荣

新时代,在全面推进乡村振兴的大背景下,越来越多的地方重视做好“土特产”文章,以小谋大、以小连大、以小成大,多姿多彩,各展其长,为乡村振兴增添亮丽的一笔。与此同时,各地也在积极探索“土特产”升级发展之路。怎样进一步把“土特产”这篇文章做深、做实?怎样主动适应消费需求,在产品、服务、场景、创意、产业等方面实现长足发展?从各地的实践看,“土特产”要在生产标准化、服务品牌化、产业集群化、消费场景化上下功夫,努力从一时旺变为一时旺,以一业兴带动百业兴。

前不久,淳化茶业品牌战略实施和区域公用品牌发布,标志着淳化茶业在标准化、品牌化发展的路上又向前跃升了一步。近年来,作为“土特产”的淳化茶业品牌,走出了一条“小茶业、大产业”的发展之路。据统计,现在,淳化茶业品牌门店已经发展到1300多家,县域内外集群化拓展,年营业额整体在4亿元以上。这得益于当地把茶业作为推动经济高质量发展的重要产业,运用“科技+政策”双赋能、“外引+内培”双发力、“线上+线下”双推进的“组合拳”,全力打造茶业种植、加工、销售、餐饮全产业链。